Edutecnica.it — Disequazioni di secondo grado

Disequazioni di secondo grado

Esercizio no.1 Soluzione a pag.2
x2+4>0 R.[‘v’xeR]
Esercizio no.2 Soluzione a pag.2
) 1
x=3x>>0 R{O<x<§}
Esercizio no.3 Soluzione a pag.3

¥ —x>0

Esercizio no.4

R.[x<0vx>l]

Soluzione a pag.3

¥ —x=2>0

R.[x<—1 vx>2]

Esercizio no.5 Soluzione a pag.4
X2 1 4x—-3>0 R[1<x<3]
Esercizio no.6 Soluzione a pag.5
—3x>+6x-5>0 R.[ nessun valore di x |
Esercizio no.7 Soluzione a pag.5
ax(x-2)<11+(x—4) R[-3<x<3]
Esercizio no.8 Soluzione a pag.6
1—53x_(2—x)é(2+x)£x_g+ R[0<x<6]

Esercizio no.9

Soluzione a pag.7

6 3

Esercizio no.10

2 2
> +3x >l-(3+l+2x2j—x 4
4 3

R.[x<—2 Y x>2]

Soluzione a pag.7

2x—1)-(x-3)-(x-1)-[2(2x 1)+ x]<0

N

X<—mV X>—

3 3
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Esercizio no.1:soluzione

X +4>0
x?>—4 sempre verificato! Quindi, qualsiasi valore di x soddisfa la disequazione.
 y Si tratta, infatti del’equazione della parabola y=x"+4 , che dal
punto di vista grafico ¢ totalmente collocata nel semipiano
superiore, quindi:
2
=x°+4
Y y=x2+4>0 sempre.
y=4 x

Esercizio no.2:soluzione
2
x—3x">0

X (l - 3x) >0 studiando il segno del prodotto fra questi due termini e considerando che

1-3x>0 — %>x

1
0 3 Si conclude che la disequazione ¢
-~ soddisfatta per:

X - ___ + 0 1

+ + — <x<—

[y ——+ & L 3

by Allo stesso risultato si arrivava osservando che
y=x-3x? y:x—3x2
¢ ’equazione di una parabola con la concavita rivolta verso il

basso e che y =x—3x>>0
x=0 X 1
] - soltanto per x €| 0;—
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Esercizio no.3:soluzione

2

x“=x>0
' ' x>0
X (x — 1) >0 studiando il segno del prodotto
x=1>0 - x>1
0 )i X Come risulta dal grafico la disequazione ¢
- soddisfatta per:
x — +
—————— Vx e (-0, 0)v (1, +oo)
x-1] ————— -2 S
- — +
by Usando la geometria analitica, si pud constatare che

2 s . .
Yy =x" —Xx ¢l’equazione di una parabola con a>0
(concavita rivolta verso 1’alto).

La condizione
x=(0 x=1 X y=x*—x>0

¢ verificata soltanto quando : x<0 oppure x>1.

Esercizio no.4:soluzione
x2—x=2>0
La funzione y = xP-x-2¢ I’equazione di una parabola che prevede le radici:

4
~b+~b*—dac 1+1+8 1+3 N=5=2
2a 2 2 -2

X1/2 =

dato che a>0 la concavita della parabola rivolta verso 1’alto.
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Yy La funzione y = xP-x=2¢ positiva, solo per i
valori esterni x>2 ed x< -1.

Usando un altro approccio I’espressione
x2—x=2>0

Puo essere ricondotta alla forma:
(x+1)-(x=2)>0

Studiando il segno di questo prodotto:

x= -1 x=2

V=

x+1>0 —> x>-1
considerando che

x=2>0 —> x>2

-1 2 yx  Anche in questo caso la disequazione
- x2—x=2>0
— +
+ ______ \
o+ _ _ E soddisfatta per
x-2 ——— b —_—__
+ - + x<—-1v x>2

Esercizio no.5:soluzione
2
—x“+4x-3>0

applico il 3° principio per le disequazioni che dice che moltiplicando i due membri per una quantita
negativa ed invertendo il segno di disuguaglianza, la disequazione rimane invariata.

-1- (— x2 +4x— 3)> 0- (— 1) - x2—4x+3<0 le radici del trinomio sono:

6
o _—bxb’ —dac _4\l6-12 _4+2 n=5=3
bz 2a 2 2 2

2

Y

x-3>0 - x>3 -3 ————--fF--- —— -
x—1>0 —> x>1 x-1 ————---
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come si vede la disequazione (x — 3)- (x - 1) < 0 ¢ verificata per 1<x<3.

[ B%

Esercizio no.6:soluzione

“3x2+6x-5>0

Alternativamente, sarebbe stato possibile notare come la

parabola y = x% —4x +3 <0 solo ed esclusivamente

Vx e (1; 3)

come nel caso precedente, moltiplichiamo 1 due membri per -1 e invertiamo il segno.

-1 (— 3x% +6x— 5)> 0- (— 1) > 3x2—6x+5<0 le radici del trinomio:

~bx~b* —dac  6++/36-60 66

X1/2 = 24

y>0 sempre

X

Esercizio no.7:soluzione

4x(x—2)<11+(x—4)

2 2

notiamo come sia A<Q;
la nostra, ¢ una parabola con la concavita verso 1’alto che non
ha intersezioni con I’asse delle x,

Quindila y = 3x2 —6x+5<0 non potra mai essere vera, per
nessun valore di x.

4x2—§\311+x2—§\+16 > 3x2-27<0 -  x*-9<0

cioe  (x—3)-(x+3)<0

considerando che {

x-3>0 —
x+3>0

x>3

- x>-3
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Esercizio no.8:soluzione

1—3x_(2—x)-(2+x)<x_g+1+x2

5 3 5 15

moltiplico 1 due membri per 15
3-(1-3x)-5-(4—x?)<15x— 18+ 1+ 47

portando tutti i termini a sinistra

otteniamo che la
(x-3)-(x+3)<0

¢ verificata nell’intervallo -3<x<3

alternativamente, sapendo che la y = x2-9<0 ¢una parabola
con la concavita rivolta verso I’alto, simmetrica rispetto all’asse y
delle ordinate con radici +3. Si riconosce come la disequazione
data, sia soddisfatta per I’intervallo chiuso x [— 3; 3].

3-9x—20+5x><x*>+15x—-17

5x2—x2—9x—15x—§Q+\+\zso > 4x?-24x<0 — x*-6x<0

x-(x—6)£0
0 6
—~ +
X ——mmm————
X e mmmm | T
+ —

La disequazione ¢ soddisfatta per

0<x<6
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Esercizio no.9:soluzione

2
sHsx” 1 3+l+2x2j—
6 4 3

x*—4
3

6 4 3

3 6 12 3

5437 1 9+1+6x2j_x2—4 L 5437 1046’ ¥4

moltiplicare entrambi i membri per 12

2-(5+377)> 104627 —4-(¥ —4) > 10+67 >0+ 67 x> 116

4%> -16>0 — x2—4>0

y= x> —4>0 viene soddisfatta solo per valori di x esterni
+ 9 all’intervallo [2; -2] per cui, scriveremo:

N

Esercizio no.10:soluzione

(2x-1)-(x=3)=(x-1)-[22x-1)+ x]<0

X xX<-2v x>2

2x* —6x—x+3—(x—1)-[4x-2+x]<0 — 2x* -7x+3—(x—-1)-(5x-2)<0
2x% = Tx+3-(5x7 = 2x=5x+2)<0 > 27 —Tw+3-5x7 + T —2<0
“3x2+1<0 o 3x*-1>0 n.b. ¢ riconducibile alla parabola y:3x2—1

y 1 ﬁ

che ammette radici x;,, =t—==1%
N

La parabola ha concavita verso ’alto.

3

X ¢ positivaper x<—— VvV x>—




